
7

15 лютага 2017 г.ПАРТНЁРСТВА 3

Су пра цоў ніц тва па між Бе ла рус сю 
і Па кі ста нам сён ня раз ві ва ец ца 
па ско ра ны мі тэм па мі. У каст рыч ні ку 
2016 го да па між дзяр жа ва мі быў 
пад пі са ны па кет да ку мен таў аб раз віц ці 
су пра цоў ніц тва ў роз ных сфе рах, а 
не каль кі тыд няў та му Прэ зі дэнт за явіў, 
што да 2020 го да ўза ем ны та ва ра аба рот 
мо жа да сяг нуць 1 млрд до ла раў.

У па чат ку лю та га дэ ле га цыя Па кі ста на 
на ча ле са стар шы нёй Се на та пар ла мен та 
Мі я нам Ра за Ра ба ні на ве да ла на шу кра і-
ну. У рам ках пра гра мы гос ці ад пра ві лі ся 
ў Жо дзі на. Наш ка рэс пан дэнт па гу та рыў 
са стар шы нёй Жо дзін ска га га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў На тал ляй СУШ КО пра 
вы ні кі гэ та га ві зі ту.

— На тал ля Мі хай лаў на, якім чы нам 
сён ня су пра цоў ні ча юць Жо дзі на і Па-
кі стан?

— Уза е ма дзе ян не з Па кі ста нам у нас 
ідзе праз на ша го ра даў тва раль нае прад-
пры ем ства Бе лАЗ. Яго су пра цоў ніц тва з 
бу даў ні чы мі і зда бы ва ю чы мі па кі стан скі мі 
кам па ні я мі па ча ло ся яшчэ ў 1968 го дзе. 
Та ды ў Па кі стан бы ла ад праў ле на буй ная 
пар тыя на шых са ма зва лаў — гэ та двац цаць 
шэсць адзі нак Бе лАЗ-540 гру за па ды маль-
нас цю 27 тон. Гэ тыя ле ген дар ныя ма шы ны 
з'яў ля юц ца па пя рэд ні ка мі 30-тон ных кар'-
ер ных са ма зва лаў, якія за па тра ба ва ны ў 
па кі стан цаў на су час ным эта пе ад но сін. У 
2008 го дзе так са ма быў здзейс не ны ві зіт 
кі раў ніц тва Па кі ста на на Бе ла рус кі аў та-
ма біль ны за вод, ад бы ла ся су стрэ ча з ды-
рэк та рам Пят ром Па рхом чы кам, дзе ба кі 
спра ба ва лі знай сці пунк ты су да кра нан ня 
і аб мяр коў ва лі да лей шае су пра цоў ніц тва. 

Мы пра цу ем су мес на ўжо доў гія га ды, але 
і сён ня раз ві ва ем на шы ад но сі ны.

— Два тыд ні та му пар ла менц кая дэ-
ле га цыя Па кі ста на на ве да ла Бе лАЗ. Як 
су стра ка лі вы со кіх гас цей?

— Дэ ле га цыю мы су стрэ лі хле бам і 
сол лю, пас ля ча го па вя лі іх у му зей, каб 
па зна ё міць з па дзея мі ў гіс то рыі на ша га 
га лоў на га прад пры ем ства. Да рэ чы, у 2018 
го дзе Бе лА Зу споў ніц ца 70 га доў — гэ та 
сур' ёз ны юбі лей, да яко га рых ту юц ца ўсе. 
Та му мы па лі чы лі не аб ход ным па ка заць 
гас цям усе ві ды тэх ні кі, якія вы раб ля юць і 
вы раб ля лі на на шым прад пры ем стве. Дэ-
ле га цыю са праў ды здзі віў 450-тон ны кар'-
ер ны са ма звал Бе лАЗ-75710, за не се ны ў 
Кні гу рэ кор даў Гі нэ са. У кан цы ві зі ту стар-
шы ня Се на та пар ла мен та Мі ян Ра за Ра ба ні 
ска заў, што ўсю на шу тэх ні ку трэ ба за нес ці 
ў Кні гу рэ кор даў — на столь кі ён быў ура-
жа ны. Сам кі раў нік Се на та пар ла мен та 
вель мі глы бо ка ўні каў ва ўсе ас пек ты гэ-
тай эк скур сіі, па ста ян на за да ваў пы тан ні. 
Пас ля гэ та га ад бы лі ся пе ра мо вы.

— Пра што да мо ві лі ся ба кі?
— Спа чат ку ды рэк тар Пётр Па рхом чык 

прад ста віў ін фар ма цыю аб прад пры ем стве, 

аб пла нах і перс пек ты вах кам па ніі, а так са-

ма пра тое, якія сён ня вы пус ка юц ца ма дэ лі 

і якія пе ра да выя тэх на ло гіі вы ка рыс тоў ва-

юц ца пры іх ства рэн ні. Асоб на мы рас ка за лі 

і пра го рад — пра асаб лі вас ці са цы яль на-

эка на міч на га раз віц ця Жо дзі на, дэ ма гра-

фіч ную сі ту а цыю, пра раз віц цё са цы яль най 

інф ра струк ту ры. Так са ма чле нам Се на та 

бы ло ці ка ва да ве дац ца пра ар га ні  за цыю 
ра бо ты Са ве та дэ пу та таў ба за ва га ўзроў ню і 
кам пе тэн цыю мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. 
Спра ва ў тым, што за 2015—2016 га ды пад пі-
са ны ча ты ры да ку мен ты аб су пра цоў ніц тве 
Бе лА За з Па кі ста нам, у тым лі ку па гад нен-
не аб па стаў цы двух кар' ер ных са ма зва лаў 
Бе лАЗ-75135, та му ві зіт быў хут чэй азна-
ям лен чым, каб дэ ле га цыя змаг ла знут ры 
па зна ё міц ца з вы твор час цю ма шын, якія 
по тым за пра цу юць на іх кар' е рах.

— Сён ня па між Бе ла рус сю і Па кі ста-
нам так са ма за клю ча ны шэ раг па гад-
нен няў аб уза ем ным су пра цоў ніц тве ў 
сфе ры аду ка цыі. У пры ват нас ці, пад пі-
са ны да га вор па між БНТУ і Ла хор скім 
уні вер сі тэ там ін жы ні рын гу і тэх на ло-
гій. А Жо дзін скі дзяр жаў ны по лі тэх-
ніч ны ка ледж — фі лі ял БНТУ — пра цуе 
з Па кі ста нам?

— Мы бы лі б ра ды, ка б сту дэн таў на-
шай на ву чаль най уста но вы ней кім чы-
нам да лу чы лі да гэ та га су пра цоў ніц тва, і 
з за да валь нен нем па ка за лі б па кі стан скім 
сту дэн там на шу ма тэ ры яль на-тэх ніч ную 
ба зу. Маг чы ма, хто-не будзь вы ка заў бы 
жа дан не на ву чац ца тут. Мы ад кры ты і заў-

сё ды га то вы раз гле дзець лю быя пра па но-
вы. Ад нак па куль, на коль кі мне вя до ма, 
наш по лі тэх ніч ны ка ледж не ча кае сту дэн-
таў з Па кі ста на.

— У перс пек ты ве ваш по лі тэх ніч ны 
ка ледж мо жа да мо віц ца аб су пра цоў-
ніц тве. Жо дзін скія на ву чэн цы га то вы 
да ву чо бы ў не зна ё май дзяр жа ве?

— Па куль мы не ве да ем, чым па кі стан скі 
бок мо жа быць пры ваб ным для нас. Але 
па чы наць зно сі ны трэ ба. Няхай па кі стан-
скія сту дэн ты пры едуць у Жо дзі на, па гля-
дзяць, як тут пра хо дзіць пра цэс на ву чан ня. 
Уза е ма аб мен — гэ та так са ма ву чэн не. Раз-
маў ля ю чы з гра ма дзя на мі ін шай дзяр жа вы, 
ін ша га мен та лі тэ ту і ін шай куль ту ры, мы ўсё 
роў на штось ці для ся бе зда бы ва ем.

— Каб у Жо дзі на па ста ян на пры яз-
джа лі па тэн цый ныя ін вес та ры, трэ ба 
быць да гэтага гато вы мі. Якія най-
больш вост рыя праб ле мы сён ня іс ну-
юць у го ра дзе і як яны вы ра ша юц ца?

— Гла баль ная праб ле ма — гэ та тое, 
што го ра ду ня ма ку ды раз ві вац ца. Ён у 
нас вель мі шчыльна за бу да ва ны, ва кол 
зна хо дзяц ца зем лі сель ска гас па дар ча га 
пры зна чэн ня Сма ля віц ка га ра ё на. Сён ня 
ў нас ёсць пра ект дэ та лё вай пла ні роў кі і 
ге не раль ныя пла ны, па якіх асоб ныя мік-
ра ра ё ны, ка лі б гэ ты да звол быў атры ма-
ны, маг лі б за бу доў вац ца. Больш за пяць 
ты сяч ча ла век у Жо дзі не ма юць па трэ бу 
ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, та му для 
нас вель мі важ нае бу даў ніц тва жыл ля, а 
так са ма раз віц цё са цы яль най інф ра струк-
ту ры. Ад пра цоў ка гэ тых пы тан няў сён ня 
вя дзец ца на са мым вы со кім уз роў ні.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

lukashevich@zvіazda.by

Ка лі ў лет ні се зон асноў ным 
кло па там сель ска га Са ве та 
з'яў ля ец ца ра бо та па 
доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рый, 
скош ван не тра вы, то зі мой 
на пер шы план вы хо дзіць 
стан да рог. Па да ро зе на ват 
у ад да ле ную вёс ку па він на 
заў сё ды прый сці аў та кра ма, 
да ехаць паш то вая ма шы на, 
не ка жу чы ўжо пра аў та ма біль 
хут кай да па мо гі аль бо ін шы 
спец транс парт эк стра нных 
служ баў. Та му да ро гі па він ны 
быць рас чы шча ны заў сё ды.

Зра зу ме ла, што гэ та спра ва да-
рож на-бу даў ні чых ар га ні за цый, 
але сель скі Са вет заў сё ды сі ту а-
цыю тры мае на кант ро лі, ка лі трэ-
ба, пад клю ча ец ца. Так, у Ха раў-
скі сель са вет Пру жан ска га ра ё на 
ўва хо дзіць 20 на се ле ных пунк таў. 
Не ка то рыя з іх — Ха ра ва, Ка бы-
лаў ка, Ка ля дзі чы — з на сель ніц-
твам пад 600 ча ла век, а сем вё сак 
ма юць менш за 15 жы ха роў, ёсць 
і та кія, дзе пра жы вае адзін ча ла-
век. Па між на се ле ны мі пунк та мі 
пра ля гае больш за 100 кі ла мет раў 
да рог, якія трэ ба тры маць у па-
рад ку. На мі ну лым тыд ні на ра біў 
кло па ту і стра ху цык лон «Эры ка», 
які пры нёс у рэ гі ён моц ныя сне га-
па ды. За су ткі 8-9 лютага вы па ла 
ме сяч ная нор ма апад каў. Да ро гі 
ака за лі ся за сы па ныя сне гам.

— Спа чат ку лю дзі злёг ку за па-
ні ка ва лі, — рас каз вае стар шы ня 

Ха раў ска га сель ска га Са ве та 
Алё на ПСТЫ ГА. — Зван кі па сту-
па лі адзін за ад ным. Асаб лі ва пе-
ра жы ва лі жы ха ры ад да ле ных вё-
сак, пы та лі ся, як жа ім пры вя зуць 
хлеб, ін шыя пра дук ты. Най перш 
мы ста ра лі ся су па ко іць лю дзей, 
тлу ма чы лі, што ад лег лас ці вя лі-
кія, да рож ні кі не мо гуць да ехаць 
да кож най вёс кі ад ра зу, трэ ба 
кры шач ку па ча каць.

Два дні ра бот ні кі Пру жан ска-
га ДРБУ-140 пра ца ва лі асаб лі ва 
ін тэн сіў на. Ужо 9-га ран кам мне 
патэлефанавала адзі ная жы хар ка 
вёс кі Борт на ві чы Лю боў Мак сі маў-
на Жаб рун і па ве да мі ла, што да яе 
ха ты да ро гу рас чыс ці лі, — пра цяг-
вае рас каз Алё на Ры го раў на. — А 

ве ча рам гэ та га ж дня я пра еха ла ў 
бок вё сак Скор цы, Нос кі, За лес се, 
Хва ле ві чы. Да рэ чы, Хва ле ві чы — 
ад на з са мых ад да ле ных вё сак 
сель са ве та. І паў сюль без цяж-
кас ці прай шла лег ка вая ма шы на. 
Да ро гі бы лі не толь кі пры бра ныя 
ад сне гу, але і па сы па ныя пяс ком. 
Так што ўсе ганд лё выя і паш то выя 
ма шы ны маг лі на ве даць на се ле-
ныя пунк ты.

А ўжо 10 лю та га я раз маў-
ля ла па тэ ле фо не з пра даў цом 
аў та кра мы, якая аб слу гоў вае 
на пра мак у бок Хва ле ві чаў. Яна 
па ве да мі ла, што ма шы на га то вая 
да вы ез ду. Адзі нае, за што хва-
ля ва ла ся ганд лё вы ра бот нік, каб 
ма ла ко і смя та на не пад мерз лі, 

на тэр мо мет ры ў дзе вяць ра ні цы 
бы ло 16 гра ду саў ма ро зу.

На тэ ры то рыі Ха раў ска га сель-
са ве та дзей ні ча юць два сель гас-
прад пры ем ствы: «Аг ра Ка ля дзі-
чы» і «Ай чы на». Трэ ба ска заць, 
што гас па дар кі да па ма га юць 
на се ле ным пунк там спраў ляц-
ца са сне гам, ка лі яго вы па дае 
асаб лі ва мно га. Так, ста рас та 
вёс кі Ка ля дзі чы рас ка заў, што ў 
вёс цы рас чыс ці лі не толь кі пра-
ез ную част ку, але і тра ту а ры.

У та кіх і па доб ных сі ту а цы ях, 
якія пра ва ку юць кап ры зы на-
двор'я, асаб лі вая ўва га ўдзя ля-
ец ца тым вяс коў цам, якія ма юць 
ста тус адзі но кіх, а так са ма пра жы-
ва юць адзі но ка. Та кіх па сель са ве-
це на ліч ва ец ца 31 і 315 ад па вед на. 
Пра бы лую да яр ку Лю боў Жаб рун 
ужо згад ва ла ся ў га зе це. Жан чы на 
не толь кі пра жы вае адзі но ка — яна 
ад на на ўсю вёс ку Борт на ві чы. І, як 
ужо ска за на, на ступ ствы снеж ных 
за но саў у яе вёс цы лік ві да ва лі ў 
пер шы ж дзень.

Пра адзі но кіх лю дзей зі мой, 
зра зу ме ла, трэ ба кла па ціц ца 
больш: ці да стат ко ва па лі ва, ці 
не за мяр за юць. Тыя з іх, што ста-
но вяц ца зу сім ня мог лы мі, атрым-
лі ва юць на кі ра ван не ў баль ні цу 
сяст рын ска га до гля ду. Да рэ чы, у 
Ха ра ве яшчэ ў са вец кія ча сы та-
га час ны кал гас імя Ле ні на аб ста-
ля ваў адзі ны ў ра ё не, а мо жа, і 
ў воб лас ці Дом ве тэ ра наў та ко га 

кштал ту. Ад ра ман та ва лі і доб ра-
ўпа рад ка ва лі па бу до ву 1960 го да, 
на бра лі не вя лі кі штат і змя шча лі 
на зі му адзі но кіх ве тэ ра наў кал-
гас най вы твор час ці. Ста рыя лю дзі 
іш лі ў гэ ты дом ах вот на — бо ён 
жа зна хо дзіц ца ў сва ёй вёс цы, і 
су пра цоў ні кі, і су се дзі па па ла тах 
зна ё мыя. А вяс ной тыя, хто меў 
сі лы, вяр таў ся ў род ную ха ту. Для 
эка на міч на моц на га кал га са за-
тра ты на ве тэ ра наў не вы гля да лі 
вя лі кі мі... По тым раз вал Са ю за, 
зме на кі раў ніц тва кал га са, стра та 
гас па дар кай бы лой мо цы — ад-
ным сло вам, сён ня той бу ды нак 
на ле жыць да раз ра ду пус ту ю чых 
і, хут чэй за ўсё, не ўза ба ве бу дзе 
зне се ны. Не каль кі ча ла век з Ха-
раў ска га сель са ве та ця пер зна хо-
дзяц ца ў Су хо паль скай баль ні цы 
сяст рын ска га до гля ду...

Не так даў но сель вы кан ка му 
да вя ло ся зай мац ца па ха ван нем 
адзі но ка га ча ла ве ка. І вось на 
якую ака ліч насць звяр ну ла ўва гу 
кі раў нік мяс цо вай ула ды. Ця пер 
у рай цэнт ры ёсць і дзяр жаў нае, і 
пры ват нае ры ту аль ныя прад пры-
ем ствы. Іх су пра цоў ні кі па за яў цы 
вы яз джа юць на ват у са мую ад-
да ле ную вёс ку і ро бяць усё, што 
па трэб на ў та кіх вы пад ках. А яшчэ 
не каль кі га доў та му гэ та ня рэд ка 
ста на ві ла ся праб ле май.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Пру жан скі ра ён.

СУ ВЯЗ НАЕ ЗВЯ НО

Унё сак рэ гі ё наўУнё сак рэ гі ё наў
Як Жо дзі на раз ві вае 

ад но сі ны Бе ла ру сі 
і Па кі ста на

Пен сі я нер ка 
Лю боў ЖАБ РУН 

і стар шы ня сель ска га Са ве та 
Алё на ПСТЫ ГА.

СІ ТУ А ЦЫЯ

Да ро гі рас чыс ці лі за два дніДа ро гі рас чыс ці лі за два дні
Спачатку людзі запанікавалі... Званкі паступалі адзін за адным


